

懷念陳英士先生

何應欽



開國人豪百祀新

辛亥首義，登高一呼，雄據春中的上海都督陳其美英士先生。

自國父孫中山先生領導同志，建黨革命，與清廷及北洋軍閥相週旋，終於推翻帝制，建立民國；其間四十餘年的奮鬥歷程中，多少民族奇葩，忠貞烈士，為黨為國，犧牲奮鬥雖拋頭顱、洒熱血而不稍頓挫者，史不絕書；但是，如陳其美英士先生者，以一介書生，手無寸鐵，竟能登高一呼，羣衆響應，雄據春申，與辛亥革命志士，遙相呼應，一舉而光復浙滬；更在二次革命中，不顧艱危，提一旅之師，而與袁世凱大軍相頡頏，幾瀕於危而志不可奪，終至為巨愆所忌，為黨國而犧牲。英士先生以四十歲英年，成功了轟轟烈烈的不朽功業，在中華民國的革命史上，當為最傑出的開國豪俠，為國人所共同尊仰。應欽當年投効革命，蒙先生賞識，一度追隨左右，緬懷先生的勤業風範，恍如昨日，燈下草此短文，藉以表達對此一偉大的革命鬥士誠摯的敬意。

堅決的革命實行家

英士先生，浙江吳興人，早歲意氣風發，具有剛毅不屈的性格，和超越常人的觀念和境界。



辛亥年上海光復時陳英士都督指揮下的女國民軍。

他是一位極有決心的人，凡事只認其當行與不當行，如認為當行者，一經決心實施，則絕不中途退縮與變更，這是我追隨先生時期中，所獲得最深刻的印象。

英士先生有決心，而且能將決心見諸於實際有力的行動。可於下列二事見之：

當辛亥革命軍興，清兵大舉反攻武漢三鎮，漢口復陷敵手的關鍵時刻，先生聞悉革命軍失利的戰報，立即在上海起事，首先運動上海駐軍，然後於九月十三日（國曆十一月三日），揮兵進攻製造局。不料該局督辦張楚寶猛烈抵抗，革命軍死傷五十餘人而不能克，先生乃命停止進攻，隻身徒手前往製造局，向駐軍曉以大義，勸告他們反正。到了製造局，竟被張楚寶扣留，用鐵索將他綁在辦公廳長檯上，用冷水灌之；進攻的同志，認為他已經遇害，於是激勵悲憤，攻擊愈烈，第二天，終將製造局攻破，相繼佔領郵政總局和上海電報局，於是，上海光復；江蘇各地及南京，繼之一克復，東南局勢大定，為武漢戰事增加了極大的聲勢，辛亥革命終能成功者，上海光復呼應之力至大；而上海之能光復者，又賴英士先生不畏難，不怕死的決心而成之，此其一。

民國四年，英士先生由日返滬主持討袁軍事，苦無餉項。適逢袁世凱匯款七十萬元，存交通銀行，遣人勸說先生出洋遊歷。先生便想將此款提出，作為黨的行動

經費，來人云：「此款祇可作先生出洋之用，如果你不要或者移作別用，便將此款對付你」。先生一聞此言，聲色俱厲的遣之去；然後密與同志吳君商議，擬利用袁之爪牙上海鎮守使鄭汝成奉命出大賞以謀生擒先生的計畫，派吳密報，領取賞金後供作黨的經費，既不畏死，更不懼縲絏毒害之災。吳君深以為險，先生告之曰：「我此次歸來，早抱定犧牲決心，不願再作亡命。若因此而死，正合素志」。但吳君竟不敢如命，先生為之拂然不悅者數日。後來，果然因籌餉之事，而為袁氏刺客喬裝商人，偽請先生介紹向日人以礦地抵押貸款，將貸款十分之四撥充革命經費，於簽約時乘機將先生刺殺，先生的決心，終至犧牲了他的生命，此其二。

智勇雙全有進無退

英士先生之於革命事業的努力，誠所謂智勇雙全，有進無退。應欽於民國紀元前一年，在日振武學校就讀時，聞知辛亥起義消息，即刻由日返國，為革命効力。因黃膺白先生之介，得在滬軍都督府先生麾下，任職訓練科為一等科員，每見先生英姿奮發，決大計，定大策，從容不迫，毅然為之而不計成敗，獲得教益與經驗不少。常聞先生云：「機會必須由創造而來，決不是由等候而來；我們若不創造機會，則永無成功之日」。又說：「事業失敗，不足畏；改過再圖，成功不過時間問題耳！」這幾句至理名言，到今日猶不能忘。

當先生在上海再度密謀倒袁時，上海鎮守使

鄭汝成爲袁氏悍將，擁兵淞滬，爲革命一大障礙，先生必欲除之去。乃與總統蔣公、吳忠信、邵元冲諸先生密謀刺鄭。幾經週折，才選拔了王明山、王曉峯二同志，趁鄭汝成乘車赴日本領事館，往賀日本天皇登基典禮時，埋伏外白渡橋下，俟鄭的汽車經過時，兩同志同時以炸彈槍擊，將鄭汝成置之死地，然後從容就縛而就義。這件震驚袁氏的一大事件，所以能如此順利完成，而又能表現革命志士精神重行振奮者，皆由於先生計畫週密以及其人格的感召。

性情中人義氣干雲

英士先生係於民國紀元前七年，在東京加入同盟會，當時他對 國父革命主義及精神極爲崇



本文作者任國民政府軍事委員會參謀總長時的照相

拜，但在二次革命時，却時與 國父主張有所異議。英士先生與張靜江先生爲小同鄉，但英士先生獲識靜江先生，却爲于右任先生所引見。接談之下，靜江先生曾向于先生坦率的批評英士先生浮躁而氣盛，並不以人才相期許。及至英



在陳英士都督指揮下的民軍將領

士先生在革命逆流中，愈挫愈奮的勇往直前精神，靜江先生才深爲瞭解，再見于先生時，謂英士確爲革命真才，而欽佩不置。

英士先生自二次革命迭遭挫折後，對於 國父主張，傾心折服，尤對三民主義的精神，奉行益力，在革命士氣極端消沉的時候， 國父依之如左右手，英士先生曾對同志們說：「我所以服從 中山先生的緣故，決不是盲從，是因爲我現今已實在認清楚此刻中國有世界眼光，有建設計畫，有堅忍不拔的精神的，除了中山先生以外，再沒有第二人，所以我誠心的服從他」。英士先生又曾對我說：「中山先生主張自由、平等、博愛的精神，除繼承中國傳統優良文化而外，更吸收了西方外來優良文化，實在是一位偉大的思想家和政治家」。於此可見英士先生不但是一位革命的實行家，而且是一位偉大的性情中人。他與 國父和 蔣公的協力奮鬥，誠所謂風雲際會，爲中國的前途開創了光明的大道。

英士先生最善拔擢人才，他對於 蔣公期許之重與相知之深，生死患難與共，古今甚屬罕見。民國元年，同盟會改組爲國民黨時， 蔣公爲滬軍第五團團長，因恨光復軍司令陶成章，謀刺英士先生，破壞革命， 蔣公怒殺之， 國父曾以臨時大總統身份電飭英士先生查報，並優恤陶之家屬，始寢其事。 蔣公遂辭滬軍第五團團長職而不惜。

英士先生同樣的也是義氣干雲，民前一年，「三二九」廣州之役，同志死難而獲得屍體者七十二人，尚有被困者，爲清吏大舉搜索，英士先

生乃由香港隻身赴廣州，設法一二營救脫險，為清吏偵悉，嚴行緝拿，同志等均以為先生已遇難，但他仍能安然歸來，其義行與機智，實非常人所能及。

可傳之事可傳之人

以上所述英士先生事蹟，或為國史稿所載，或為個人所知，拉雜寫來，殊無頭緒；尤以肇和

起義及其殉國經過，皆應大書特書者，但因史傳所述，益為詳盡，故不更加徵引。最後，略引蔣公祭英士先生文數語，以見英士先生之偉大，與兩位革命領袖志節之如一，可以留典型於來世。祭文中稱：

「大難方殷，元兇未戮，繼死者之志，生者也；完死者之業，生者也。生者未死，而死者猶生，死者之志未終，而生者終之；死者之業未成，而生者成之。不終不成不已，而不死亦不已」。此種生死與共，為國家民族同盡其生命心力之情操，生者與死者實無分軒輊，同為可傳之事，與可傳之人。當前國家又值亂離之際，中興復國，更有賴前輩革命典型的指引，英士先生百折不回的犧牲奮鬥精神，不但永垂不朽，且更有其特殊的時代意義與價值，願我同志同胞以這位開國人豪的偉大情操為楷模，共相勗勉。

服務大眾 華南商業銀行

創業一甲子，單位百餘家，通匯網遍及全球，願竭誠為您的事業成功，家庭美滿而服務。

我們的營業項目

存款業務·放款業務·國內匯兌
外匯業務·庫倉業務·代理業務

我們的新種業務

- 1 利息優厚，複利計算，適合長期儲蓄的育樂存款·福樂存款
- 置產存款
- 2 兼具活存、定存、簡便貸款三種功能，為您提供綜合服務的華銀綜合存款

- 3 為推廣票據流通，減少現金使用，新辦限額支票存款。
- 4 為便利廠商向國內採購原料開辦國內遠期信用狀業務
- 5 進出口簽證業務
- 6 代客買賣證券

7 代收交通部國際電信局國際電報費

總行：台北市重慶南路一段三十八號

電話：三六一九六六（三十線）

分支機構一百一十餘單位遍佈全省各地

台灣土地銀行

竭誠為您服務！

歡迎大家存款儲蓄

協助大家生產致富

- 存款利息優厚
- 放款手續簡便
- 辦理各種匯款
- 代客買賣證券
- 分行遍佈全省
- 敬請光臨指教

台灣土地銀行

總行：台北市館前路四十六號

電話：三三三一七五（十線）

梁子衡教授著

華僑歷史精神

定價台幣四十元

中外雜誌讀者八折優待

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶